

# 我家的低碳生活

■黄润登

近几年,我们家刮起了“低碳风”。父亲退休后喜欢练毛笔字,以前都是在过期的报纸上练习,每张报纸只能用一次。一天,他在报纸上看到一则报道,说有一个书法爱好者为了节约稿纸,用白水代墨,就是在白水中滴入一两滴墨汁,水略微有墨色,用自制的吸水“海绵笔”练字,写上字的纸晾干以后,基本上看不出有什么墨迹,一张稿纸,可以反复用上五六遍。父亲看罢,依样行事,效果的确不错,不但不耽误练字,还节省下不少稿纸。

母亲呢,自从加入小区的环保志愿者协会后,开始在家里实行“高压”政策,让一切都与环保挂钩。比如,一次性筷子、一次性水杯……统统不能有!我们家住四楼,不算高,电梯不用坐!家里人洗手、洗脸用水量都有严格限制,如果谁超过了规定的标准,少不了挨一顿说;吃完饭后,不准用餐巾纸,买了几块毛巾,专门用来擦手擦嘴;如果发现谁看了电视没拔插头,禁看电视三天。母亲买了两个竹菜篮子,并向我们定下“铁规”:谁要是在外面购物

拿回塑料袋就罚谁洗碗,一只塑料袋洗一个月,两只塑料袋洗两个月,依此类推。

一天,母亲到搞园艺的姨父家去做客,我叫她带几个小盆景回来。可没想到,她回来时只带了两个盆仙人掌。“就这个玩意儿呀?姨父也太抠门了吧!”我有些不高兴。母亲笑道:“是我自己选的,可别怪你姨父。”母亲看出了我的不满,拿出一张报纸,念道:“一盆花卉可能不需要太多的水,但如果把各家各户给花卉浇灌的用水量加起来,就是一个不小的数字了。我国是世界上缺水非常严重的国家之一,人均占有水资源仅为世界人均水资源的四分之一。如居家多栽种节水型花卉,将节约很大一部分水资源。”母亲拿起仙人掌往我电脑桌上一摆,说:“这仙人掌不但耐旱节水,放在电脑的旁边又可以防辐射,一举两得。”听了这堂环保课,我的气也消了。

妻子爱美,以前隔三五就要买一套新衣服,衣服老旧一点就往垃圾桶里扔。现在,她觉得旧衣服不合意了,就自己动手改一改。妻子颇有设计天赋,常常把旧衣服搞出新花样,比如说筒裤

的两个裤腿拆开稍加改动,就成了漂亮的一步裙,惹得同事一片羡慕,纷纷向她“取经”。一些实在不能用的衣服,也不扔了,特别是那些纯棉吸水性好的,都被她撕成一条条的,做成花花绿绿的墩布,好看又实用;还把结实的牛仔服改造成购物袋,相当牢固,东西装满都没撑破的危险。

从来没有卖过任何东西的妻子,现在可是参加二手母婴用品交易活动的积极分子,把家里孩子再也用不上的童车、童床、宝宝衣服和玩具等用品等拿去摆摊交易。她还经常号召左邻右舍一起参加这个活动呢。妻子说,说是买东西,其实也就是象征性地收点钱,主要为了解决了尽可能减少浪费,自己用不上的东西,在别人手里就成了宝贝。另外,通过这些活动,还可以认识许多有共同“低碳生活”理念的好朋友,扩大了朋友圈。嗯,这个活动好好!

我呀,也在网上收集了一些低碳生

活的点子,并开始实施。比如我以前用的是电动刮胡刀,经常要换电池,现在改用手动刮胡刀了;以前用电脑时,总喜欢把电脑屏幕的亮度调成高亮,现在调为柔和即可,既保护眼睛,又节能环保;如果没有急事,上街购物或参加活动时,由原来的开车改为骑自行车,健身又减排。

上幼儿园的小女儿很迷动画片《喜羊羊与灰太狼》,于是给她买了一个会跑会跳的喜羊羊公仔。不过,这个公仔是用发条的,转转发条就能动,经济又环保。家里还有一些漂亮的小玩具,其实是我用喝过的饮料瓶做的,小家伙照样玩得开开心心。

自从家里吹起“低碳风”后,不但生活质量没下降,每月还省下不少开支。坚持低碳生活,不仅减轻了自身的压力,也减轻了环境的压力,何乐而不为呢?咱家这“低碳风”,得一直刮下去!



## 废旧电池的环境危害及回收处理

电池因其独立、便于携带、应用广泛的特征,给社会带来了极大便利,可是目前还没有可以永久使用的电池,而废旧电池对环境的危害是难以估量的,废旧电池的回收一直是治理环境污染的一个重点和难点。人们日常生活中随意丢弃废旧电池的行为给环境造成了非常严重的影响。

1931年的“日本神奈川废电池事件”轰动一时,事发后,经神奈川卫生研究所调查和对死者尸体解剖发现:这些人都是死于重金属中毒。随后,日本有关部门对死者接触的食品和饮水进行了详细调查,最后在距离死者饮水水井5米的地下挖出了380节已经腐烂的电池,这些电池

释放出的有害重金属物质污染了井水,当地人饮用后中毒死亡。电池中含有大量的重金属,比如锌、铅、汞、镉等,这些重金属如果流入自然环境中,将会对土壤和水质造成很大的破坏,并且最后通过食物链危害人体健康。废旧电池的危害具有毁灭性,应该引起人们的重

视。目前我国在废旧电池处理技术上有很大进步,但对废旧电池中的资源还无法进行有效、完全的分离和利用,而且处理过程中很容易造成二次污染,所以废旧电池的回收和处理问题是一项复杂而长远的工作,需要各方面不懈地努力。  
市环保攻坚办



4月13日,小朋友正在经济技术开发区后谢镇清明李村的街心花园玩耍。据悉,这个街心花园是由原来的臭水沟垃圾坑改建而成的。近年来,该区大力开展美丽乡村建设,改变了农村脏、乱、差面貌,极大改善了农村人居环境,提高了农民的幸福指数。  
本报记者 李慧宇 摄



4月17日,源汇区农林局农技人员在为空家郭镇前朱村村民进行小麦“一喷三防”技术培训。  
本报记者 李慧宇 摄



为迎接第十五届中国(漯河)食品博览会的到来,近日,我市在游园、街道两边栽花布绿,把城市装扮得格外美丽。图①市人民会堂附近刚刚栽种的红黄相间的小花。图②4月17日,园林工人正在将40棵“迎宾香樟”移植到会展中心的东、西、北部。图③沙澧公园内各色鲜花组成的漂亮造型。  
本报记者 胡鸿丽 摄

## 我市科技创新对农业贡献率逾60%

本报讯(记者 张晓青)记者从市农业局获悉,我市是河南省粮食核心区超级小麦选育基地,拥有国家小麦、玉米综合试验站及农业部农作物品种区域试验站6个。目前测土配方施肥技术已在全市实现全覆盖;去年全市耕种收综合机械化率达到98.02%、秸秆还田面积139万亩,良种覆盖率100%,主推技术到位率达到95%以上,科技对农业的贡献率达60%以上。

市农业局种植科负责人告诉记者,我市各级涉农部门先后筹集资金1.1亿元建立了农业信息网、气象兴农网、蔬菜信息网等农业物联网技术平台20余家,农业物联网技术得到初步应用,建立了51个乡镇农业信息站和37个村级农业信息社,初步形成了连接市场、覆盖城乡的农业信息化服务体系。建成了覆盖全市所有乡镇的26个基层农技推广区域站,全市各级共有农技推广人员1124人。我市重点在高标准粮田示范方,集成关键措施,实施统一优良品种、统一技术服务、统一防治病虫害、统一农机作业等,集成测土配方施肥、标准化种植、病虫害统防统治、农机农艺、农业气象、水肥一体化和农业物联网等适用新技术和现代农业科技,切实提高核心产区粮食生产的科技支撑能力。与此同时农业部门采取多种形式,切实加强技术服务,深入实施了“千名科技人员包千村”服务农业生产行动,广泛开展技术宣传与指导。在全市粮食生产中,重点推广了机耕机播、秸秆还田、测土配方施肥、药剂拌种和种子包衣、小麦精播半精播、小麦“一喷三防”和玉米铁茬免耕播种、种肥异位同播等技术。

## 团市委推动教育实践深入开展

本报讯(记者 张俊霞 通讯员 辛光耀)近日,漯河职业技术学院音乐舞蹈系2016级学前教育二班教室里,一会儿掌声雷动,一会儿欢声笑语,原来他们正在开展“中原更出彩、青春正飞扬——怎样做一名合格团员”主题团课。通过情景剧《今天和明天》告诫团员只有牢牢把握住今天,才能更好地拥抱明天。

据了解,按照团中央、团省委安排,团市委3月份在全市开展“学习总书记讲话,做合格共青团员”教育实践活动,号召全市各级团组织要创新教育实践方式,提升教育实践效果,推动教育实践深入开展。全市各级团组织通过开展志愿服务、祭奠先烈、编排情景剧、重温入团誓词、齐唱团歌、分组讨论等活动,提高团员参与“一学一做”的积极性和主动性,增强团课效果,坚定理想信念。

目前,全市各级团组织正在开展主题团课和组织生活会。

## 心手相牵 陪伴成长

■本报记者 李娟娟

“你的心中有一座房子,这个房子是什么样子的呢?图画当中,不仅要有房子,还要有树和人,那么树和人又在什么位置呢?快快拿起你手中的画笔,把它们画出来吧!”近日,由市民政局、市文明办共同主办,市心理咨询师协会承办的“心手相牵,陪伴成长——糖果妈妈关爱留守儿童”系列活动走进召陵区东城李小学,全方位关注留守儿童的学习、生活和心理健康。

当天下午,通过“心手相牵”、“问卷调查”、“画出来”、“团体游戏”、“放飞梦想”5个互动环节,市心理咨询师协会对42名留守儿童进行了科学的资料收集和心理健康测评。

在“心手相牵”这一环节中,孩子们在志愿者当中挑选出最合心意的人来当自己的糖果妈妈。接下来,三分钟自由交流环节是真诚的碰撞。“我有妈妈,但我从来没有见过她。”“妈妈去哪儿了?”“我也不知道,只是想她……”当一个12岁的女孩子再

也说不下去的时候,一旁的糖果妈妈拂去孩子满脸的泪水,把她搂在怀里对她说:“我来做你的妈妈,好吗?我会经常回来看看你的。”晶莹的泪光中,小女孩微笑着点点头,温馨感人的场面令人难忘。

糖果妈妈和孩子们还一起做了多项有趣的团体游戏,充分调动了孩子们的主动性、积极性,一阵阵欢声笑语不时在校园上空响起。下午4点多,活动在“放飞梦想”环节中落下帷幕,孩子们把自己的梦想写在纸上,在高处放飞,糖果妈妈们伸出双手,去承接和助力孩子们的梦想。当挥着小手说“糖果妈妈,谢谢您!”的时候,幸福的笑容在每个孩子脸上绽放,但他们眼中却流露出依依不舍和期待。

“接下来,我们会根据今天的系列活动对每个留守儿童的心理状况进行认真分析,建立健全留守儿童档案,然后进行一对一的心理辅导,让留守儿童心灵不再留守,呵护他们健康快乐成长。”市心理咨询师协会会长王焯告诉记者。

召陵区老窝镇

## 做好党员积分管理工作

近日,召陵区老窝镇紧紧围绕上级工作要求,通过四项举措做好党员积分管理工作。

一是领导重视,提高认识。召开各村支部书记参加的党员积分管理工作会,镇党委副书记对党员积分管理工作进行安排部署,要求各村提高认识、高度重视,根据实际情况对每名党员的积分、扣分事项严格把关。

二是广泛宣传,营造氛

围。通过走访、广播等形式,保证每名党员对积分管理工作有全面的认识,并向符合积分管理条件的党员发放党员积分管理手册。结合村里开展的党员主题活动,号召村里党员乐于付出、勇于奉献,积极投身到党员积分管理活动中。

三是加强监管,落实责任。在村里召开党员会议,填报党员积分管理表格时,要求镇包村干部参加并宣读每名党员的积分、扣分情况,有异时当场提出,由村监会核实,镇包村干部签字确认。

四是强化督导,奖罚分明。镇领导小组对村里工作开展情况进行不定期抽查,对于党员积分管理工作开展较好的村,镇里拿出专项资金进行奖励,对于在工作中止步不前、管理混乱的村,在年终评比中取消评优资格。  
韩俊涛

## 源汇区“戏曲进校园”活动启动

本报讯(记者 刘丹 通讯员 韩中玉 孙红叶)4月14日下午,源汇区许慎小学报告厅内,锣鼓阵阵,曲声悠扬,由源汇区委宣传部、区文化旅游局、区教体局、区财政局主办的源汇区2017年“戏曲进校园”活动正式拉开帷幕。

在启动仪式上,戏曲表演艺术家们表演了家喻户晓的《朝阳沟》《花木兰》《红灯记》《村官李天成》等戏曲名段,介绍了戏曲舞台上生、旦、净、丑等戏曲基本知识,并与同学们进行了现场互动,演员们的精彩演出赢得阵阵掌声。开展“戏曲进校园”活动,是源汇区贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神而统一部署的一项重要文化活动,旨在通过生动活泼、喜闻乐见的形式推动戏曲进校园、进课堂、进教材,对在校学生进行戏曲文化熏陶,激发青

少年对戏曲文化的兴趣。为确保全区“戏曲进校园”活动高质量、高标准顺利开展,源汇区各相关单位密切配合,区委宣传部负责活动的牵头组织和指导协调,区文化旅游局做好演出院团的剧目内容审查、演出安排、艺术创作、专家教师培训,区教体局把戏曲艺术纳入教育教学内容做出具体安排,积极做好活动的组织工作,区财政局将戏曲进校园活动经费列入财政预算,全力做好资金保障。

“传承传统文化要从青少年抓起,源汇区‘戏曲进校园’活动将按照‘一年试点、两年普及、三年深化’的目标,在全区中小学普遍展开,力争实现中小学生每年免费欣赏一场优秀戏曲演出和一次戏曲知识培训,全面提升青少年学生戏曲素养,推动传统戏曲文化的保护和传承。”源汇区委常委、宣传部长张静说。

## 召陵区开展环境卫生大清除活动

本报讯(记者 熊勇力 通讯员 王怡涵)为巩固创建国家卫生城市成果,倡导科学健康的生活方式,强化市民卫生意识和环境意识,近日,召陵区组织全区开展了环境卫生大清除活动。

当天上午,全区各企事业单位干部职工首先对本单位庭院进行全面清扫。随后,各单位领导亲自带队,组织党员干部自带清洁工具,对“分包”路段责任区的环境卫生进行彻底清理,捡拾绿化带、树穴、人行道的烟头和垃圾,清理杂草,摆放好乱停乱放的非机动车辆;天桥、翟庄街道办全员上阵,充分发动群众参加环境卫生大清除活动,清

扫“空中杂物”、清除杂草,彻底清除老旧小区、城中村和城乡结合部的卫生死角、家庭院落垃圾,并整理了社区、村庄、居民小区、房前屋后及楼道内乱堆乱放、乱扯乱挂的各种堆积物和杂物。

区两办督查室会同区两城同创办、区爱卫办对各单位活动开展情况进行全面督导。据统计,本次活动共有70多个企事业单位的2000余名干部群众参与,清理垃圾死角800余处,垃圾200余方。活动基本涵盖了全区所有主次干道、背街小巷、城中村,确保了公共设施及周边环境卫生整治,使市容环境有了巨大的提升。